



美国宣布

本·拉登被击毙

○身世

# 纨绔子弟到恐怖大亨

”

本·拉登,1955年生于沙特阿拉伯首都利雅得一个建筑业富商之家,在52个兄妹中排行17。2001年9月11日,美国指认本·拉登组织的恐怖分子劫持4架飞机撞击美国纽约世贸中心和华盛顿五角大楼,造成2998人死亡,世贸中心双塔垮塌、五角大楼严重受损。本·拉登被放在美国联邦调查局通缉名单的首位,被广泛认为是“世界上最大的通缉犯”……

本版文字为星报综合



恐怖大亨

## 富商之后

本·拉登祖籍是也门哈达拉毛省,其父是沙特最富有的建筑业大亨。拉登早年在吉达求学,后毕业于利雅得大学经济管理学系。

他当过工程师,从石油和建筑业赚取了巨资。他在西方拥有数家公司,涉及建筑、石油、制造和宝石等诸多行业。其个人财产估计达数十亿美元。

1979年前苏联入侵阿富汗后,拉登加入美国支持的阿富汗“伊斯兰圣战组织”,并与其他人合建“圣战者服务中心”。1988年他在阿建立“基地”军事大本营及训练营地。

1989年苏联从阿撤军后,拉登与其追随者们返回沙特。1990年海湾危机时,他因对沙特邀请美国驻扎军队不满而离开沙特。海湾战争结束后,他又流亡到苏丹。由于他涉嫌暗中资助恐怖活动,沙特阿拉伯于1994年2月正式剥夺了他的公民资格。此后,他一直在阿富汗居住。

## 与美为敌

他在阿富汗巩固了“基地”组织,使“基地”成为反对西方和反犹太势力的核心。1998年5月,拉登在阿富汗的霍斯特集结了一些国家和地区的极端组织。

1995年在利雅得的美国军用建筑

物受到袭击,1996年6月沙特阿拉伯宰赫兰的美国兵营受到卡车炸弹爆炸,美国认为拉登是这两起事件的主谋。美国还认为,1996年纽约世界贸易中心爆炸案的主犯曾得到拉登的大量活动经费。因此,美国于1999年6月,悬赏500万美元捉拿拉登。

2001年9月11日,纽约世界贸易中心和华盛顿五角大楼等地遭到恐怖主义袭击后,美国认定拉登是头号嫌疑犯。但拉登发表声明否认与发生在美的恐怖行动有关。

9·11事件发生后,美国加大追捕力度,并派兵进入阿富汗,拉登开始逃亡生活。

## 拉登·语录

### “即使我不在 伊斯兰圣战仍将继续”

本·拉登1日被宣布已被击毙,以下是节选拉登生前的重要语录。

“美国最脆弱的地方遭到真主的打击,感谢真主摧毁了它极受尊敬的建筑物。”

2001年10月7日,在世贸大厦和五角大楼遭“9·11”恐怖袭击之后,拉登发表讲话。

“为穆斯林的抵抗运动获得武器是宗教义务……,如果我寻求获得这些武器,我是在履行义务。”

1998年12月,在被《时代》杂志问到他是否已经获得化学武器或者核武器时称。

“这是我们与犹太人之间的战争。任何像犹太人一样涉足战壕的国家只能谴责自己。”

2002年5月,拉登在分发给多家新闻机构的视频中称。

“即使我不在,伊斯兰圣战仍将继续。”

2001年9月底,拉登接受巴基斯坦一家报社采访时说。

## 双面·人生

# 害怕女人 征儿子做人弹

本·拉登行踪隐秘,外界了解甚少。一部本·拉登妻儿参与写作的新书揭秘本·拉登家庭生活和成长经历,讲述“双面”本·拉登的独特人生。

## 双面枭雄

本·拉登的妻子娜杰瓦和儿子奥尔马在书中披露本·拉登众多生活细节和“双面”性格。

书中描述,一个本·拉登醉心园艺,喜吃芒果,好开快车;另一个本·拉登手握卡拉什尼科夫冲锋枪和答杖,儿子们笑时露齿过多,他就挥杖惩罚。

一个本·拉登敏感害羞,害怕女性,一次因驾船不慎落水而尴尬;另一个本·拉登不许妻子用电器,让孩子躺在水泥地上过夜。

一个本·拉登文雅和善,爱听英国广播公司节目,享受独自漫步沙漠的乐趣;另一个本·拉登脾气暴躁,毁坏别人送给他孩子的玩具,纵容手下人虐杀家中宠物。

## 婚姻生活

娜杰瓦说,她老公在成长中专注研习宗教,趋于保守,向娜杰瓦“示爱”的方式就是把后院最好的葡萄留给她。

娜杰瓦告诉《纽约邮报》记者,她1974年不顾母亲反对嫁给本·拉登,婚礼禁止舞会、取乐和玩笑,沉闷无趣。婚后生活如在“围城”,与世隔绝。

在30年婚姻中,本·拉登只允许娜杰瓦走访亲属时离家,禁用冰箱、空调、电视、电话等电器。

娜杰瓦2001年9月要和儿子奥尔马离开阿富汗,本·拉登认为妻子要和自己离婚,对妻子说:“无论别人对你说过什么,我都不会和你离婚。”

## 父子情仇

和母亲一样,奥尔马对父亲爱恨交织。

奥尔马在书中说,他崇拜本·拉登擅长骑马,英语流畅,是数学天才。“父

亲计算能力出众,时常有人拿计算器到我家,要比到底他快还是计算器快。”奥尔马说,多数情况本·拉登赢。

然而,本·拉登对孩子严厉苛刻,有时不近人情。奥尔马患哮喘,父亲不准用药,只准用洋葱和蜂巢。

奥尔马还记得,父亲有一次驾车带全家在苏丹首都喀土穆一处沙漠露营时,命大儿子挖洞,大小必须可以容纳所有人,借此训练儿子面对艰难生活的能力。

“你必须勇敢。别怕狐狸或蛇。”本·拉登说,“艰辛考验已经来了。”

本·拉登还命令全家在沙漠过夜,不给吃喝。当时最小的孩子只有一两岁。本·拉登呵斥抱怨天冷的孩子:“用沙子和草裹住自己。环境提供的东西足以保暖。”

奥尔马在书中描述,父亲想把儿子训练成自杀式炸弹袭击者。

